

300余位专家学者、涉农企业高管齐聚海口畅谈热带农业发展—— 共话农业新道路 共谋农业新发展

■ 本报记者 周晓梦 王培琳 郭萃

12月中旬的椰城，气温骤降。而12日上午在海口举行的2018国家战略与热带农业峰会会场却气氛非常热烈——峰会聚集300余位业内专家学者、涉农企业高管，主办方邀请他们带来诸多热带农业发展的议题进行分享。峰会话题从乡村振兴、脱贫攻坚到智慧农业、农业科技，再到“一带一路”农业合作硕果等各不相同，但专家学者为热带农业发展碰撞思想火花、共享实践智慧的热心却是相同的。

集智—— 念好“农业科技经”

“靠先进的科技来武装我们的现代农业，才能生产出绿色产品，打造出绿色品牌，增加农民的收入。”在峰会现场，中国科学院院士谢华安表示。

随着科技创新发展在农业领域的不断深入，农业现代化发展的

成果走下了农田，也走进了更多人的生产生活之中。

“农业科技可以全面快速、有效提高农民的科学素养，并且通过农业新技术、新产品的推广应用，可以加快农村与农业生产的组织化水平，组建一大批特色农业合作社或农业企业，加强市场与营销的对接，促进农业和农村经济可持续发展。”海南省农业科学院副院长曹兵说。

结合台湾在智慧农业领域的实践经验，全球生物产业发展基金会董事长彭作奎认为，智慧农业应定位为“智慧生产”及“数据化服务”。“要从人、资源及产业三方面进行优化，将农业从生产、营销到消费市场系统化，将知识数字化、生产智动化、产品优质化、操作便利化及溯源云端化，建构智慧农、产、销及数位服务体系。”彭作奎说。

嘉宾和各行各业代表们普遍认为，农业从传统走向现代，产业形式从单一向多元化发展，离不开农业科技。以科技为支撑，农业发展才能更

好地走上“快车道”。

分享—— “一带一路”农业合作硕果

峰会上，“共同推进‘一带一路’建设农业合作的愿景与行动”这一话题，也引起广泛讨论。

联合国粮农组织驻华代表处助理代表张忠军认为，“一带一路”倡议为国际农业合作注入新的活力，“这主要体现在农产品的普惠价值链发展、电子农业创新、跨境动植物病害防治、自然资源的可持续管理等方面。”

有嘉宾表示，在“一带一路”倡议下，农业国际合作成为沿线国家共建利益共同体和命运共同体的最佳结合点之一。

海胶集团的发展即是这一观点的注脚之一。据介绍，2009年，海胶集团（新加坡）发展有限公司成立，橡胶采购和销售区域覆盖东南亚及我国市场。后来，海胶集团收购老挝锦森橡胶有限公司和波旁绿航生物能

源发展有限公司，并购新加坡雅吉国际私人有限公司等，不断拓展和加深与“一带一路”沿线国家和地区的农业国际合作项目。

“我们积极实施‘走出去’战略，参与国家‘一带一路’倡议，加强与各方在天然橡胶产品研发和应用、天然橡胶贸易、高品质水果品种引进等方面合作，提高海南农垦的国际化程度。”海胶集团党委书记、董事长王任飞说。

献策—— 做优做强海南热带特色农业

近年来，我省坚持做优做强热带特色高效农业，并将热带特色高效农业作为十二个重点产业之一着力培育打造。未来，海南如何探索独具特色的转变农业发展方式之路？峰会上，不少嘉宾代表对此建言献策。

全国政协委员、国家食物与营养咨询委员会主任、中国农业科学院原党组书记陈萌山建议，海南热带特色高效农业要以创新为“核”，

集中攻关热带高效农业关键科学技术问题；要以应用为“实”，用政策和利益牵引，形成产、学、研的机制，打造产业转化基地；要以人才为“基”，加强科技研发和推广队伍建设，把每年的南繁科技大军从“流动”转变为“驻扎”；要以改革为“源”，弘扬创新精神，构建政府服务科技和产业的体制机制。

“可以说，‘三农’问题对海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港意义重大。”有嘉宾认为，农村是海南自由贸易试验区的重要组成部分，农民也是参加海南自由贸易试验区建设的重要力量。

“海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港，将推动资金、技术、人才、信息等生产要素的自由流动，这为热带农业发展带来诸多机遇。”农业农村部农业贸易促进中心副主任徐宏源认为，要抢抓机遇，推动海南热带农业贸易和投资便利化，促进海南热带农业贸易和投资一体化，实现更高水平的发展。

（本报海口12月12日讯）

“自贸区(港)框架下的国际热带农业发展”分论坛嘉宾建议—— 以国际合作方式发展热带农业



自贸区(港)框架下的国际热带农业发展分论坛吸引了众多听众。

本报记者 袁琛 摄

影响上下游产业链。

对整个世界而言，热带农业所面临的挑战越来越复杂并且都会互相联系，世界各国要考虑热带农业未来如何以更可持续的方式去增收。

“海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港建设，必将推动海南热带农业贸易和投资便利化，促进海南热带农业贸易和投资一体化。”徐宏源说。

海胶集团党委书记、董事长王任飞表示，公司已着手与古巴、多米尼加两国洽谈共建农业园区、橡胶制品、农业休闲观光等项目。

“未来，我们希望与海南建立热

带农业合作关系，希望在提高橡胶、椰子等农产品附加值上共享利益，共同提升双方经济水平，提升人民福祉。”佩雷拉也表示出了与海南开展热带农业合作的意愿。

有力保障 全面落地

从今年5月底的前期调研到10月29日举办新闻发布会正式宣布海南将举办国际电影节，海南在不到半年的时间里充分准备，通过影院设施建设和更新、搭建电影监控平台等提升举办能力。据介绍，举办国际电影节是丰富本地文化生活，提升国际知名度的有效举措，除了海南，国内还有多个省市也先后申请举办国际电影节。正是得益于党中央、国务院的大力支持，海南才能够在如此之短的时间内获得举办许可。

举办国际电影节承载着党中央对海南的殷殷期望，承载着海南对自贸区、自贸港未来发展的满满期待，而这场“考试”也考验着海南多年来的硬实力。

置身于中国改革开放的前沿，过去30年里，海南在文化领域以开放的姿态向世界展示活力形象。近年来，海南频频举办国际性文体赛事、活动，在提升海南国际旅游岛知名度、美誉度的同时，也为自身积攒下了丰富的大型文体活动举办经验。

这两天，三亚海棠湾甚是热闹，一辆辆贴着首届海南岛国际电影节标识的车辆有序迎接宾客，志愿者们热情引导，交警们有力疏导。据悉，确定首届海南岛国际电影节在三亚举办后，三亚市委、市政府高度重视，立即成立了电影节保障工作领导小组，省委常委、三亚市委书记童道驰亲自挂帅，8个职能小组具体承接电影节项目运营、场地搭建、环境整治、综合服务、安全保障、卫生医疗、新闻宣传以及应急处置工作等。三亚把办好海南岛国际电影节作为全市工作的重中之重，举全市之力推进城市服务保障工作。

多方助力 精彩纷呈

12月11日，海南岛电影博物馆在三亚大东海广场开幕，美国著名演员尼古拉斯·凯奇出席剪彩仪式。12月9日至16日，国际影展、国际电影论坛、中国电影市场2019新片推介会、首届全国拍摄景点推介大展……一场又一场活动在电影节期间举办，助推电影节探索“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”的电影节发展新模式，打造具有国际性、学术性、大众性的永不落幕的国际电影节，培育海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港电影消费的新业态、新热点。

首届海南岛国际电影节开幕前便吸引了广泛的关注。电影节能够在短时间内“一炮打响”，丰富的活动及出席电影人的规格是重要原因。著名演员成龙是电影节形象大使，法国演员伊莎贝尔·于佩尔和朱丽叶·比诺什、著名导演努里·比格·锡兰、印度演员阿米尔·汗等重量级国际影人以及中国著名演员蒋雯丽、张震等都会出席本届电影节。

此外，还有来自挪威、冰岛、印度等国家的多部佳片参加电影节展映。这些影片中既有在戛纳国际电影节等国际电影节评选中收获荣誉的，也有许多是在中国、亚洲乃至全球首映的作品。

在本届电影节的筹备过程中，组委会得到了北京电影学院、中国电影评论学会、中国电影基金会、中国电影制片人协会、中国电影发行放映协会、中国电影资料馆、中国电影家协会、央视电影频道节目中心等多家机构和单位的有力支持。

阳光下、大海边，首届海南岛国际电影节正在为海南筑造光影之梦，而海南，也因这场国际电影节正吸引着世界的目光。

（本报三亚12月12日电）

分论坛二

乡村振兴与脱贫攻坚分论坛 提升农产品附加值 助力海南乡村发展



嘉宾在乡村振兴与脱贫攻坚分论坛上发言。

本报记者 袁琛 摄

在乡村振兴的过程中，更应该注重保护生态环境，海南的热带特色优势产业呈现蓬勃的发展态势，同时在脱贫攻坚过程中起到了良好的作用，在接下来的发展过程中，要平衡好生态环境、乡村振兴、脱贫攻坚三者之间的关系。

在随后的高端对话环节，6位嘉宾分享了海南科技扶贫、打造共享农

庄以及台湾创意农业发展经验。海南省农业科学院党委书记杨文平介绍了省农科院的“科技+专业户+农户”的扶贫模式，分享了该院粮食作物研究所新育成的山兰稻新品种通过布点种植提高产量助力农户增收的做法。海南省共享农庄联盟秘书长赵昕就共享农庄助力脱贫攻坚的经验进行了分享，据介绍，2017年的61

家共享农庄试点单位，共计带动了3030户建档立卡贫困户增收。4位来自台湾的专家，则介绍了创意农业和智慧农业的做法，创意农业是创意和现代农业的融合，台湾是创意农业发展的先行地区，积累了很多经验。专家表示，在农业发展过程中应该加入文化元素打造新产品和品牌，同时提升服务从而提高产品附加值。

光影载众望 添彩自贸区

●上接A01版

支持海南举办国际电影节。党中央、国务院支持海南把海南岛国际电影节作为海南建设自由贸易试验区和中国特色自由贸易港的先导性项目之一。

省委、省政府立即响应，积极贯彻习近平总书记“4·13”重要讲话和中央12号文件精神，在全力推进自贸区、自贸港建设过程中，积极落实电影节筹办工作。

省委书记刘赐贵召开书记办公会、省委常委会会议，研究部署电影节有关工作。在电影节后的筹备工作中，刘赐贵对电影节报批材料作出多次批示，十分关心电影节的进展情况并在多个场合推介海南岛国际电影节。

海南能不能办国际电影节？能不能办好国际电影节？省委、省政府开展针对性调研并进行多次讨论。今年5月，由省委宣传部、省文体厅、省文联、三亚市委有关负责人组成调研小组，在省委常委、宣传部长肖莺子的带领下，赴北京、上海、西安、青岛等地开展国际电影节调研活动，并前往三亚等地实地考察相关服务和设施。调研结束后，调研小组加紧制定策划方案，向省政府呈报。

6月13日，省长沈晓明召开汇报专题会议，经过多方讨论、细致研究，决定举办海南岛国际电影节，相关筹备小组迅速开展准备工作。

关于“国际电影节”的审批，党中央、国务院有着严格的审批流程。9月12日，省政府向国家电影局呈报《关于举办海南岛国际电影节的请示》；10月14日，又以省委、省政府名义向党中央、国务院呈报《关于申办海南岛国际电影节的请示》。经过一轮轮的报批工作，最终，海南于11月得到正式批复，同意海南举办海南岛国际电影节。

多方助力 精彩纷呈

12月11日，海南岛电影博物馆在三亚大东海广场开幕，美国著名演员尼古拉斯·凯奇出席剪彩仪式。12月9日至16日，国际影展、国际电影论坛、中国电影市场2019新片推介会、首届全国拍摄景点推介大展……一场又一场活动在电影节期间举办，助推电影节探索“全年展映、全岛放映、全民观影、全产业链”的电影节发展新模式，打造具有国际性、学术性、大众性的永不落幕的国际电影节，培育海南自由贸易试验区和中国特色自由贸易港电影消费的新业态、新热点。

首届海南岛国际电影节开幕前便吸引了广泛的关注。电影节能够在短时间内“一炮打响”，丰富的活动及出席电影人的规格是重要原因。著名演员成龙是电影节形象大使，法国演员伊莎贝尔·于佩尔和朱丽叶·比诺什、著名导演努里·比格·锡兰、印度演员阿米尔·汗等重量级国际影人以及中国著名演员蒋雯丽、张震等都会出席本届电影节。

此外，还有来自挪威、冰岛、印度等国家的多部佳片参加电影节展映。这些影片中既有在戛纳国际电影节等国际电影节评选中收获荣誉的，也有许多是在中国、亚洲乃至全球首映的作品。

在本届电影节的筹备过程中，组委会得到了北京电影学院、中国电影评论学会、中国电影基金会、中国电影制片人协会、中国电影发行放映协会、中国电影资料馆、中国电影家协会、央视电影频道节目中心等多家机构和单位的有力支持。

阳光下、大海边，首届海南岛国际电影节正在为海南筑造光影之梦，而海南，也因这场国际电影节正吸引着世界的目光。

三亚出台优化审批服务20条规定

●上接A01版

水、电、气、网报装等垄断性公共服务以及施工许可等行政审批服务进行有机融合，为项目开工提供全链条服务，并开展联合验收。

在政务服务标准化、便民化方面，对三亚市区共有的129项审批服务事项以及区与区相同的91项审批服务事项，细化制定每一事项的受理（容缺）标准和办理标准。审批服务事项60%以上实现一窗受理，100个以上高频事项纳入微信端办理，实现“最多跑一次”。通过12345行政审批专席实行市区两级无差別受理，依托三亚政务服务审批“一张网”，实现市区二级政务大厅纵向融合、全市通办。下月起，三亚市区两级大厅将在周未提供延时服务。实行“一枚共享章”制度，实现政府内部能够共享的信息不再要求企业群众提供材料。

在信息化、智能化提升办理事体验方面，构建政务服务统一用户管理体系和政务服务便利化大数据治理支撑体系，按照“全贯通、全标准、全归集、全在线”的标准，推动“减证便民”。构建政务服务远程可视化协助体系，实现以远程语音呼叫、远程视频通话、双向录音录像、远程辅导帮办为核心内容的政务服务全在线服务。